
 

 
Stanovisko Valného zhromaždenia  

Združenia maďarských učiteľov dejepisu 
 
Valné zhromaždenie Združenia maďarských učiteľov dejepisu dňa 8. februára 2013 prijalo 
nasledovné uznesenie:  
Združenie maďarských učiteľov dejepisu podporuje všetky úsilia zamerané na metodickú 
inováciu slovenského verejného školstva vrátane vyučovania dejepisu. Zastávame názor, že 
vyučovanie dejepisu má okrem odovzdávania národných tradícií žiakov viesť k správnemu 
chápaniu okolitého sveta a akceptovaniu a rešpektovaniu odlišností prejavujúcich sa 
v myslení, názoroch, materinskom jazyku a pod. 
Vyučovaniu dejepisu sa však napriek jeho významu nedostáva náležitého miesta. Poukazuje 
na to neopodstatnené znižovanie počtu hodín dejepisu na základných školách ako aj 
skutočnosť, že tento predmet na našich školách často vyučujú kolegovia bez adekvátnej 
kvalifikácie. 
Zároveň so znepokojením sledujeme, že subjekty zodpovedné za rezort školstva akoby 
úmyselne ignorovali problémy výučby dejepisu na maďarských školách. Darmo si totiž štátny 
vzdelávací program stanovil za jeden zo svojich dôležitých cieľov, aby vyučovanie dejepisu 
žiakov vychovávalo k úcte k vlastnému národu, ak to školská politika žiakom škôl 
s vyučovacím jazykom maďarským neumožňuje a tým žiakov maďarských škôl degraduje za 
občanov druhej triedy. Zatiaľ čo žiaci slovenskej národnosti majú zabezpečené učebnice 
vhodné pre osvojenie si histórie vlastného národa, Ministerstvo školstva také učebnice žiakom 
maďarských škôl odopiera. Do maďarských škôl sa dostávajú učebnice pripravené pre 
potreby slovenských škôl preložené do maďarčiny, ktoré absolútne nevyhovujú požiadavke, 
aby si z nich žiaci maďarských škôl na požadovanej úrovni osvojili kultúru a históriu 
vlastného národa.  
Pre odstránenie tejto zjavnej diskriminácie navrhujeme nasledovné: 
- aby nový školský zákon uznal, že vyučovanie dejepisu je z národného hľadiska špecifickým 
predmetom a aby zákonne zakotvil špecifické potreby maďarských škôl; 
- aby sa na všetkých úrovniach verejného školstva a pre všetky typy škôl schválil samostatný 
vzdelávací program z dejepisu pre maďarské školy;  
- aby sa nepokračovalo v prekladaní slovenských učebníc dejepisu do maďarčiny, keďže nie 
sú vhodné pre maďarské školy;  
- aby sa vypísala verejná súťaž na učebnice dejepisu pre školy s vyučovacím jazykom 
maďarským; 
- aby Ministerstvo školstva urobilo všetko preto, aby sa učebnice dejepisu pre maďarské 
gymnáziá vydané vo vydavateľstve Mladé letá - SPN v rokoch 2006 a 2007, ktoré vo 
všetkých ohľadoch vyhovujú požiadavkám maďarských študentov, dostali opäť do škôl a aby 
bola vydaná aj tretia časť tejto série; 
 - aby zodpovedné orgány konzultovali všetky otázky týkajúce sa vyučovania dejepisu 
s organizáciami reprezentujúcimi maďarské školy a maďarských pedagógov. 
 
V Komárne dňa 8. februára 2013. 
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